PENIZE NAViC

METODIKA PRO LEKTORY

Tato pfirucka je ur¢ena pro moderatory hry Penize navic.

Hra Penize navic je zamérena predevsim na vzdélavani v oblasti osobnich financi a pochopeni souvislosti v této oblasti. Jelikoz
jde o oblast pomérné sSirokou a hra samotna je urcena predevsim pro ,,novacky” vtomto oboru, je vhodné doplnit pribéh hry o
jednoduchy vyklad zakladnich oblasti, kterych se osobni finance dotykaji.

Aby byl efekt co nejvétsi, je vhodné pripravit ve hre , krizové situace” (napfiklad velké vykyvy na trzich s cennymi papiry, rizikové
udalosti apod.) a nechat hrace, aby vidéli dopad jejich financ¢nich rozhodnuti na situaci svérené rodiny. Nasledné je vhodné
doplnit zakladni vyklad dané problematiky a ukdazat si, co ktery hrac¢ udélal dobte, a co naopak zanedbal.

PRIPRAVA HRY

Aby vie spravné fungovalo, je tfeba provést zakladni pfipravu. Ta se bude tykat balicku karet udalosti a balicku karet vyvoje trha.

UDALOSTI

Budeme hrat variantu, pfi které se otaci vidy jedna karta udalosti za kolo, kterd vzdy plati pro vSechny hrace. Balicek karet
udalosti nebudeme michat, ale pripravime si jej ndsledovné:

Vrchni kartou balicku bude karta s ¢islem 47, za ni budou nasledovat 4, 21, 50, 25, 27, 35, 52, 61, 78, a to pfesné v tomto poradi.
Tim nastavime krizové okamziky v Zivoté rodiny, na kterych chceme ukazat, jaky dopad miZe mit spravné nebo naopak
nespravné vyuziti financnich prostfedkd v téchto situacich.

VYVOIJ TRHU

Vyvoj trhi opét neponechdme nahodé. Balicek karet nastavime tak, aby vytvarel situace, které v redlném Zivoté mohou nastat, a
mohou mit na naSe finance zasadni dopad. Také si samoziejmé rfekneme, jak témto rizikim predchazet nebo je alespon co
nejvice omezit.

Balicek nastavime tak, aby za sebou karty nasledovaly v tomto poradi (od shora, tedy od prvni otocené): 24, 16, 25, 8, 4,5, 9, 11,
1, 3.

OSOBNI FINANCE A MATEMATIKA

Osobni finance jsou Uzce spjaty s matematikou. Nemusite se ale désit, pro pochopeni zakladnich souvislosti si postadime
s procentualnim poctem a slozenym urocenim. Také si jesté povime néco o inflaci.

PROCENTA

1 procento (1%) je 1 setina z celku. Pokud tedy celek vydélime 100, ziskame 1%. 100% = jeden celek
Pfiklad:

Celek = 500

1% =500/100=5

Pokud tedy potfebujeme védét, kolik je 20% z 500, postupujeme nasledovné:

1) 1% =500/100=5

2)20%=1% *20=5* 20 = 100



Vypoclet mizZeme také zkratit nasledovné:

20% = dvacet setin z celku (tedy 0,20 z celku), tedy 20% z 500 = 0,20 * 500 = 100

JEDNODUCHE A SLOZENE UROCENI

Urok = ¢astka, o kterou je navysen zaklad. Zpravidla byva vyjadien v procentech.
Urokova sazba = sazba troku v procentech ze zakladu

Priklad:

Zéaklad = 100

Urokova sazba = 20%

Urok = 100 * 20% = 100 * 0,20 = 20

Uroéeni — pocitame, jaky je trok ze zakladu za uréity pocet cykl( Groceni (zpravidla ¢asovych obdobi) pfi dané trokové sazbé.
Zéaklad = 1000

Urokova sazba = 25%

Pocet cykll uroceni = 3 (napriklad let)

Zajima nas tedy, jak se zvysi zaklad 1000 za tti roky pti Urokové sazbé 25% rocné.
Jednoduché uroceni — Urok je pocitan vzdy z pavodniho zékladu

1. rok = 1000 + (25% * 1000) = 1250

2. rok = 1000 + (25% * 1000) + (25% * 1000) = 1500

3. rok = 1000 + (25% * 1000) + (25% * 1000) + (25% * 1000) = 1750

Zkracené tedy mlzeme jednoduché uroceni zapsat nasledovné:
D=j+(n*i*j)=j*(1+i*n)

D = hodnota na konci obdobi

j = hodnota na zacatku obdobi

n = pocet obdobi

i = Urokova sazba

D =1000 + (3 * 25% * 1000) = 1000 + (3 * 250) = 1000 + 750 = 1750

SloZené uroceni — urok je pocitan vzdy z nového zakladu

1. rok = 1000 + (25% * 1000) = 1250

2.rok =1250 + (25% * 1250) = 1562,5

3. rok = 1562,5 + (25% * 1562,5) = 1953,125

D=j*(1+i)"
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Zakladem matematiky osobnich financi je slozené uroceni.



